



李光耀母校莱佛士书院昨早举行悼念仪式，全体师生默哀一分钟。（陈来福摄）

## 竭力一生提高新加坡教育水平

尽管新加坡在建国初期资源十分有限，但建国总理李光耀自那时起便将教育视为首要重任，并竭力一生提高新加坡的教育水平，因为他坚信，新加坡最大的财富是其人民。

教育部部长王瑞杰昨天在面簿上分享他发给教育部职员电邮，悉数李光耀一生的成就，并着重指出他为本地教育事业做出的重要贡献。

他也呼吁教育界同仁继续做好教书育人工作：“我们对李光耀最好的致敬，是坚持不懈，培育出了解我们的过去，对未来做好准备，忠于新加坡，及对国人具有使命感的未来主人翁。”

昨天也是中小学生在3月学校假期过后重返校园的第一天，李光耀逝世的噩耗为所有学校蒙上一层凝重。教育部属学校自昨早起降半旗致哀，全校师生在早上默哀一分钟。各校领导将在今天带领师生了解李光耀事迹。

### 两所母校全校师生默哀

在李光耀生前就读的两所母校——莱佛士书院和德乐小学（Telok Kurau Primary，早期名为“直落古楼英文学校”），全校师生以默哀的方式缅怀这位建国之父和校友。

莱院校长曾宝明带领全校2000多名学生及教职员默哀一分钟。他受访时说：“所有莱佛士人都为李光耀先生的逝世感到深切悲痛，但我们也感谢他做出的贡献。莱院为有他这样一位杰出校友而无比自豪。”

李光耀在1936年至1940年间就读于莱佛士书院。他在2011年获颁莱院为肯定杰出校友而设立的最高荣誉“精鹰奖”（Gryphon Award）。李光耀最近一次重返莱院是在2010年9月。

德乐小学校长王秀娟在早上向学生简述李光耀的一生，包括他对新加坡的贡献，以及他如何在忙碌的生活中，仍重视家庭生活。

王秀娟说，她七年前曾作为教育部代表参与国庆庆典执委会，那是她唯一一次亲眼见到李光耀。

**人民必须觉得新加坡就是他们的归宿，是他们所要捍卫的地方。否则，我们就无法生存……我们要建立活力十足，生机勃勃的新加坡社会，一个机遇处处，人民生活美满的家园。**

——1989年国庆献词



“对我来说，那是个珍贵的时刻。”

王秀娟内心充满对李光耀的感激之情。受访时数度哽咽的她，是李光耀奠定的唯才是用制度让并不来自富裕家庭的她享有机会，“成就了今天的我”。她也感谢李光耀的双语政策，让她和很多新加坡人都能熟练掌握英语和母语。

双语政策也是王瑞杰在公开信中着墨较多的一项重点。他说，“李先生所做的最关键决定之一，就是将双语政策确立为我国教育制度的基石”，母语维系国人与母族文化的纽带，同时李光耀又将英语定为工作语言，让国人能与彼此及全世界沟通。

王瑞杰指出，一生致力于推动双语政策的李光耀在1973年设立“总理书籍奖”，每年颁发给双语能力最杰出的中小学学生，又于2011年推出“李光耀双语基金”推

动双语教学，从学前教育阶段就培养孩童热爱双语。

除了双语政策，王瑞杰也在李光耀约30年前的一次讲话中找到体现“未来技能”（SkillsFuture）精神的一段语录。时值1987年国庆群众大会，李光耀为国人勾勒出卓越表现的定义时说：“尽你所能在工作中达到你的顶峰。不管你是一名工匠还是从事任何行业，都要竭尽所能，争取最佳表现。”

王瑞杰表示，最近重读这篇讲稿，让他感受到李光耀当时已经在提倡对各行各业的尊重，以及终身学习、精益求精的精神。“这也是我们通过未来技能所希望提倡的思维转变。”

他说：“李先生度过了充实而有意义的一生。人们知道他是言出必行且雷厉风行的人……言语无法表达，让我们一起以实际行动，在他和建国团队的理想和遗产基础上继续建设，为所有新加坡人创造更美好的未来。”

### 国大南大将举行哀悼仪式

前身是李光耀母校莱佛士学院（Raffles College）的新加坡国立大学昨天发文告沉痛悼念李光耀辞世，感激这位卓越的校友为新加坡教育制度所做出的贡献。

曾在多个学校活动上接待李光耀的国大校长陈祝全教授说：“今天的新加坡是李光耀先生高瞻远瞩的领导、坚定的意志和勤奋努力的直接结果。”

他说：“我们要感谢李先生的事情有很多，包括他坚定不移地为新加坡建立一个出色的教育系统。我们国大所有人都悼念这位卓越校友的逝世，他是一位具有感召力的领袖，一个真正代表我们这个时代的人物。”

国大校董会主席王玉强说：“李光耀先生是被世界所尊重的国家领导人，一个具有远见的领导，也是国大一位备受敬仰的校友。他是一位对教育充满热忱的巨人，一个无畏的开拓者，让今天的新加坡人能有令很多人羡慕的生活水准。国大悼念我们中的一员的离世，并向李显龙总理伉俪及家人表

示深切慰问。”

李光耀于1940年获得奖学金在莱佛士学院攻读经济、英国文学和数学。1942年2月日据时期，18岁的李光耀停止了学业，数年后负笈英国。

莱佛士学院如今是国大武吉知马校区，李光耀正是在这里与日后陪伴他半个多世纪的妻子柯玉芝相知相爱，这期间的同窗也有不少成为后来与李光耀并肩奋斗的同事。

国大自1991年起以李光耀命名多项奖学金、奖项，以及2004年设立的李光耀公共政策学院。

国大将于今天下午2时在李光耀公共政策学院举行哀悼仪式。

李光耀公共政策学院也是本地首个以李光耀命名的学府。学院昨天发表文告说，李光耀“本人十分支持学院，多次与师生分享他的智慧，还亲笔写信给潜在的赞助者”。

李光耀公共政策学院院长马凯硕教授说：“在我从事外交事务的33年中，最大的荣幸之一就是几次和李光耀先生直接共事的经历。他是位严师，但每次和他接触都有宝贵的收获。”

马凯硕还说：“当历史尘埃落定，权威书籍书写20世纪历史，李先生将成为这个世界的伟大领袖之一。他的影响力超越了新加坡和东南亚。邓小平和布什等伟大领袖得益于他充满智慧的见解。新加坡和世界将怀念他。”

南洋理工大学校长安博迪教授也在昨天发表公开信悼念李光耀，并将公布悼念仪式详情。他指出，李光耀在南大成立初期对南大十分关心，当时他时常在星期天视察南大，观察最初的教学楼建得如何，并提出惠及学生的多项建议。

安博迪说：“南大得以成功推动新加坡和人类进步，很大程度上要归功于李先生的远见和对教育，包括高等教育的引领。这将新加坡推向国际舞台，并为新加坡人创造机会。他的过世也提醒我们追求的理想，包括致力于培养下一代，让他们能够加强并持续新加坡在全球的成功。”